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Постановка наукової проблеми та її значення. Аналіз досліджень цієї проблеми. Наявна 

література свідчить, що слабкочуючі діти в шкільному віці мають різні порушення постави, однак 

найбільш поширеною є сколіотична постава. Установлено зміни низку гоніометричних 
характеристик у цього контингенту, порівняно з показниками здорових дітей [3; 8]. 

Фізична реабілітація слабкочуючих дітей припускає використання різноманітних засобів, 

спрямованих на розв’язання конкретних завдань: покращення фізичного розвитку, рухової сфери, 
здоров’я й соціальної адаптації [13; 15]. 

Багато вчених відзначають фізичну реабілітація дітей із порушенням слуху як процес 

складний, трудомісткий, який потребує гармонійного поєднання педагогічного, медичного, соціального 
аспектів реабілітації та постійного вдосконалення [3; 2; 5]. 

Умова реабілітації дітей із порушенням слуху – необхідність урахування низки факторів 

(ступінь тяжкості порушень, час початку корегувальних заходів, їх інтенсивність, систематичність 

тощо) [2; 5].  
Мета дослідження – на основі аналізу науково-методичної літератури визначити актуальні 

проблеми фізичної реабілітації дітей із порушенням слуху. 

До методів дослідження входить аналіз спеціальної наукової та методичної літератури з 
проблеми, яка вивчається. 

Виклад основного матеріалу й обґрунтування отриманих результатів дослідження. 

Фізична реабілітація використовує широкий спектр засобів у корекційно-відновлювальних заходах 
на всіх етапах реабілітації.  

Важлива частина системи реабілітації дітей із порушенням слуху – застосування фізичних 

вправ,  які стимулюють фізіологічні процеси в організмі дитини, посилюють моторно-вісцеральні 

зв’язки та нормалізують функції внутрішніх органів [5; 6; 18]. 
Фізичні вправи збільшують васкуляризацію міокарда, підвищують насосну функцію серця, 

посилюють його скорочувальну здатність, подовжують діастолічну паузу, збільшують масу цирку-

люючої крові [2; 10]. 
Застосування фізичних вправ покращує функціональний стан органів дихання: збільшується 

фаза видиху, що приводить до економізації функції дихання; полегшуться венозне повернення крові; 

закріплюються м’язи, які беруть участь у диханні; збільшуються дихальний об’єм, життєва ємність 

легень, максимальна легенева вентиляція, підвищуються резервні можливості дихальної системи в 
цілому [5; 6; 10; 14].  

Фахівці розробили програми з фізичної реабілітації для такого контингенту дітей. Так, А. В. Мут’єв 

– автор методики розвитку рухової сфери глухих школярів 13–15 років, яка здійснюється засобами 
спортивних єдиноборств [16].   

О. В. Колишкін розробив методику корекції рухових порушень юнаків старшого шкільного 

віку з розладами слуху в позаурочний час засобами адаптивного фізичного виховання, методику 
мовленнєвого забезпечення занять фізичними вправами адаптаційної спрямованості [12].   

Х. Є. Гурінович – автор програми корекції фізичного стану глухих дітей молодшого 

шкільного віку засобами фізичного виховання, яка включає рухливі ігри, комплекси 

фізкультурних хвилинок, фізкультурних пауз, вправи для профілактики та зменшення порушень 
постави й плоскостопості [7].   

Є. С. Авдєєнко обґрунтувала методику розвитку музично-ритмічних рухів у слабкочуючих 

молодших школярів за рахунок багатоаспектного динамічного вивчення музично-ритмічних рухів, 
що включає виявлення можливостей сприйняття музики в аудіозаписі, особливостей рухової 

сфери, виконання під музику заданих рухів і їх композицій, музично-пластичної імпровізації. 

Реалізація розроблених педагогічних умов сприяла досягненню школярами  високої якості 
виконання завдань, пов’язаних зі сприйняттям музики в аудіозаписі, руховою сферою, виконанням 

під музику заданих рухів, танцювальних композицій, музично-пластичної імпровізації [1]. 
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А. В. Цивілєва розробила технологію развитку та корекції рухових здібностей дітей із пору-

шеним слухом на уроках фізичної культури. Проведені дослідження засвідчили, що модифікована 

програма позитивно впливає на корекцію рухових здібностей глухих молодших школярів. У таких 
дітей покращилися силова витривалість, швидкість зорово-моторної реакції, координація рухів, 

просторова орієнтація, статична рівновага [19].   

Є. Ю. Овсянникова на основі поєднання комплексу таких принципів, як безперервний і комп-
лексний педагогічний вплив на особистості, які займаються різними формами й засобами адаптив-

ного фізичного виховання, диференційованого та індивідуального підходу, створила методику ко-

рекції фізичного розвитку й фізичної підготовленості глухих школярів. Використання цієї мето-

дики дало змогу покращити показники фізичного розвитку глухих дітей: довжини та маси тіла, 
окружності грудної клітки й життєвої ємності легень [17].  

А. П. Киргизов створив оздоровчо-корекційний процес із фізичного виховання для глухих 

дітей 11–13 років у вигляді додаткових занять з ігровою й змагальною діяльністю з оздоровчо-
корекційною спрямованістю з уключенням баскетболу. Крім вірогідного покращення 

антропометричних показників, по закінченню використання оздоровчо-корекційного процесу 

досягнуто підвищення рівня фізичної підготовленості хлопчиків: поліпшення показників 

швидкісних і швидкісно-силових якостей, розвиток силових здібностей. Значно підвищився рівень 
розвитку координації й спритності, динамічної рівноваги, покращився функціональний стан 

вестибулярного аналізатора [11].  

Я. В. Калинчева задля корекції рухових і функціональних порушень слабочуючих дітей 12–15 років 
розробила методику занять оздоровчою аеробікою, яка спрямована на корекцію рухових і функ-

ціональних порушень та зміст якої представлено сукупністю елементів оздоровчої аеробіки 

різного ступеня складності, силових вправ, стретчингу, дихальних вправ. Авторська методика 
занять оздоровчою аеробікою сприяє позитивній динаміці антропометричних показників, 

покращує функціональний стан вестибулярного апарату, позитивно впливає на серцево-судинну й 

дихальну системи [9]. 

Однак поза увагою фахівців залишається проблема дефекту постави в дітей із порушенням 
слуху. Тільки програми окремих фахівців спрямовані на покращення функціонального стану 

хребта в дітей із порушенням слуху. 

Дослідженням Зіяда Насраллаха виявлено кількісні показники геометрії тіла, що 
характеризують порушення постави в сагітальній і фронтальній площинах слабкочуючих дітей 

молодшого шкільного віку, на базі чого розроблено комп’ютерну інформаційно-методичну 

систему «Osanka»  [8]. 
О. С. Афанасьєва – автор програми з фізичної реабілітації дітей середнього шкільного віку із 

вадами слуху, у якій застосовували фітбол, що сприяло формуванню навички правильної постави, 

забезпечувало укріплення м’язового корсета та покращувало вестибулярну функцію, а також 

профілактор Євмінова для розвантаження хребта та укріплення глибоких м’язів спини, вправи 
парадоксальної дихальної гімнастики за методикою О. М. Стрельникової, виконання 

симетричного масажу не лише спини, а й грудної клітки й самомасаж стоп [4].  

Отже, наявні програми з фізичної реабілітації слабкочуючих дітей спрямовані на корекцію фі-
зичного розвитку та фізичної підготовленості, фізичної роботоздатності й соматичного здоров’я, 

їх соціальну реабілітацію, однак  порушення постави в цього контигенту дітей залишається поза 

увагою фахівців. 

Подальше дослідження спрямоване на поглиблене вивчення проблеми профілактики та 
корекції деформації хребта в дітей із вадами слуху. 
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Анотації 

За даними літератури виявлено, що діти з вадами слуху в шкільному віці мають різні порушення 

постави, однак найбільш поширеною є сколіотична постава.  
Визначено актуальні проблеми фізичної реабілітації дітей із порушенням слуху. 

Фахівці розробили програми з фізичної реабілітації для такого контингенту дітей. Однак на сьогодні 

недостатньо спеціальних програм із фізичної реабілітації, які б ураховували порушення постави, що часто 

виявляється в слабкочуючих дітей. Це зумовлює необхідність проведення досліджень у зазначеному напрямі. 

Ключові слова: постава, програма з фізичної реабілітації, діти з порушенням слуху. 

Сергей Афанасьев. Современные представления о физической реабилитации при нефиксированных 

нарушениях осанки слабослышащих школьников. По данным литературы установлено, что 

слабослышащие дети в школьном возрасте имеют различные нарушения осанки, однако наиболее 

распространенной является сколиотическая осанка. 

Определены актуальные проблемы физической реабилитации детей с нарушением слуха. 

Специалисты разработали программы по физической реабилитации для данного контингента детей. 

Однако в настоящее время недостаточно специальных программ по физической реабилитации, которые бы 
учитывали нарушения осанки, часто выявленные у слабослышащих детей, что вызывает необходимость 

проведения исследований в данном направлении. 

Ключевые слова: осанка, программа по физической реабилитации, дети с нарушением слуха. 



Sergey Afanasiev. Modern Conceptions of Physical Rehabilitation at Unfixed Posture Disorders of Pupils 

with Hearing Disorders. According to the literature revealed that children with hearing disorders of school age 

have different incorrect posture, but the most common is the scoliotic posture. 

Current problems of physical rehabilitation of children with hearing disorders are  defined 

A number of specialists developed a program of physical rehabilitation for this group of children. Currently, 

however, there is a special programs of physical rehabilitation, which would take into account the violation of the 

posture often detected at children with hearing loss and this makes the need for research in this direction. 

Key words: programs of physical rehabilitation, children with hearing disorders, posture. 

 
 

 

 


